

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

NUM. 686 POR LA NOCHE — AÑO XIII. MADRID, MIÉRCOLES 25 DE JULIO DE 1860

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES

## PRIMERA EDICION.

A LAS SEPT DE LA MAÑANA.

Segun *La España*, los donativos para ayudar al padre santo en la defensa de sus derechos ascienden á tres millones y medio de reales, solamente de las diócesis de que se tiene noticia. La de Tarazona, que no es de las mas ricas, ha remitido hasta hoy cerca de ocho mil duros, mas de diez mil en la de Calahorra, y es considerable la suma correspondiente á Barcelona, Valladolid, Sevilla, Cádiz, Gerona y Burgos.

Por lo que hace al empréstito, asiende la suscripcion á dos millones de francos: en Zaragoza parece que llega ó se aproxima á un millón de reales; en Tarragona á 226,700 francos; en Lérida á mas de cien mil francos; en Barcelona asegura que el empréstito se halla en muy buen estado.

Los periódicos franceses siguen preocupados exclusivamente con los asuntos de Siria. El gobierno, por su parte, no se duerme: se han enviado á Tolon las órdenes necesarias para hacer importantes preparativos marítimos. Igualmente se han adoptado numerosas disposiciones por el ministerio de la Guerra, si bien el general Trochu seguia en Paris á la fecha de la salida del correo.

Las últimas noticias de Messina llegadas por el correo ordinario anuncian que Bosco se habia unido á las tropas de Melazzo, y que Mélici habia retrocedido sobre Patù. Los oficiales napolitanos creian que si Bosco fuese derrotado, no se batiria el resto del ejército real. Los vapores napolitanos no abandonaban el puerto. Los víveres eran trasportados de Nípoles á Messina por medio de buques extranjeros.

Declara *El Reino* que tiene motivos fundados para creer que el Sr. Rios Rosas es completamente ageno á la publicación del periódico de union liberal que con el título de *La Verdad* empezará á publicarse desde 1.º de agosto y cuyo prospecto no se ha repartido hasta ayer en Madrid, pero del cual se tenia conocimiento por haberse repartido antes en la Granja.

En su última expedición S. A. R. el señor infante duque de Montpensier, visitó los establecimientos de beneficencia de Castellón de la Plana, dejando en todos ellos inequívocas pruebas de su caritativa munificencia. Ha recorrido los varios observatorios astronómicos establecidos en el mismo Castellón, en el Desierto de las Palmas, donde dejó una buena limosna para el convento y en el Cabo de Oropeza, en cuyo punto presencié el eclipse. Regresó á Madrid en un tren especial desde Valencia, y en la tarde del 22 sus altezas reales han salido para el Escorial; no se trasladarán á la Granja hasta el día 25.

Segun anuncian de Paris, las relaciones entre el gabinete de las Tullerías y el de Londres están algo tirantes de algunos dias acá. El emperador está resuelto á intervenir en la Sicilia, á poner término á los hor-

rores que se cometen en aquellas comarcas: la Inglaterra quisiera que la intervención se concretase á ser marítima, á demostraciones hechas en la costa, y que las tropas turcas se encargasen de lo demas.

Por el ministerio de la Guerra francés se han dictado las disposiciones necesarias para que á primeros de agosto próximo pueda enviarse el primer refuerzo á la China. En breve la Francia tendrá soldados en todos los países del mundo.

Dicen de Alhama de Aragon que este año están muy concurridos aquellos baños deliciosos, dando apenas lugar á la gran concurrencia que viene á disfrutarlos. Asi es que las tres casas conocidas de los Viejos, San Fermín y San Roque, están llenas por la afluencia de bañistas que del país, y con particular de la corte, acuden sin cesar. Han marchado ya los generales Zapatero, Montero y Boigues, y entre las muchas personas que ahora se hallan allí figuran el ex-ministro Sr. Santa Cruz, el magistrado Portillo, brigadieres Valdés, Estéban, Barbaza, Urbina y Vasco, duque de Tamames, marqués de Legarda, baron de Escriche, el banquero señor Calderon, Bengoechea, y los catedráticos de la Universidad central, Sres. Laso, Tramaria y Calvo, notándose muchas y bellas damas pertenecientes á las familias de los ya referidos y á otras varias, entre las que hemos distinguido á la venerable y simpática madre del capitán general D. Francisco Serrano y Dominguez.

El día 31 de agosto próximo, á las tres de la tarde, tendrán efecto ante la comision de hacienda de la junta de órdenes, en la sala de sesiones de este gobierno de provincia, las subastas para rematar en el mejor postor las raciones de menestra para los ranchos de los presos y presas pobres de las cárceles de esta corte, y la del aceite y jabon necesarios para el alumbrado de los establecimientos y lavado de las ropas.

Echando un periódico una ojeada á los ferro-carriles españoles, dice lo siguiente:

«Hoy tenemos terminada y en completa explotación, la gran línea que de Madrid va á terminar al Mediterráneo en los dos puertos de Valencia y de Alicante; en la línea de Madrid á Barcelona por Zaragoza, tenemos en explotación la seccion de Madrid á Guadalajara, acabados los trabajos en la seccion de Guadalajara á Jadraque, en estado de construcción las secciones de Jadraque á Zaragoza y de Zaragoza á Lérida, y en explotación el trozo de Lérida á Barcelona.»

Por el Norte debemos, dentro de pocos dias, ver abrirse á la circulación 300 kilómetros, que acortarán el viaje de Madrid á Bayona, al mismo tiempo que nos pondrán en comunicación casi directa con la costa Cantábrica, apoyándose sobre los 131 kilómetros del ferro-carril de Aiar á Santander, de los cuales 91 están ya en explotación, y 17 mas van á estarlo muy pronto. Por el Mediodía, desde Córdoba hasta Cádiz, una línea férrea sin interrupciones se ofrece ya al transporte

de los viajeros y mercancías, y solamente nos falta la seccion de Manzanares á Córdoba, que mañana se saca á subasta para su adjudicación. Del lado de Portugal se siguen sin interrupcion las obras entre Ciudad Real y Badajoz.

Tal es hoy la situación de nuestras grandes líneas férreas, y de ella resulta que la España está ya segura, en un periodo muy cercano, de tener todo su territorio cruzado en las grandes direcciones al Norte, al Este, al Sur y al Oeste por grandes vias férreas que llevarán á todas partes la riqueza y la prosperidad. Además tiene en explotación 1,300 kilómetros, y dentro de muy poco podrá contar con 700 mas, ó sea con 2,000 kilómetros.»

Anteayer mañana salió de esta corte el Taito, un enfermero, con su cuadrilla, que acababa de llegar de Alicante, dirigiéndose á Santander, donde ha de trabajar, si puede, en union de Cúchares y la suya, los dias 25, 26, 28 y 29 del presente julio.

A la fecha del 16, á que alcanzan las noticias de Messina recibidas por el correo, el general napolitano Bosco habia pedido 2,000 hombres de refuerzo para marchar contra los garibaldinos, mandados por Cosenz. El general Bosco salió de la plaza el 14 con tres batallones y los cazadores de á caballo, provistos de víveres y de un hospital de campaña. El coronel Mélici habia sido avisado de ese movimiento.

Garibaldi habia llegado el 13 al campamento de Barcellona, donde se unió al coronel Mélici con una columna fuerte de 3,000 hombres. Asi que se supo en Messina la llegada del dictador, Bosco salió de la plaza con 4,000 hombres y tres cañones, con ánimo de salirle al encuentro.

*El Correo del Domingo*, periódico que se publica en Paris, da, con referencia á una carta de Londres, algunos pormenores sobre las proposiciones hechas por el gobierno francés. A juzgar por lo que dice aquel periódico, el emperador desearia una accion comun con las potencias sin exceptuar la Turquia, pero no estaria lejos de aceptar para sí solo la empresa á que invita á la Europa.

El emperador Napoleon propone intervenir en Siria con las fuerzas de tierra francesas en nombre de todas las grandes potencias. Añade *El Correo* que Mr. Thouvenel estableceria la base de que Francia no piensa sacar de esta empresa otra compensacion que el agradecimiento de los cristianos del Líbano hacia toda la Europa cristiana.

La conferencia científica de algunos astrónomos extranjeros y españoles, se verificará en la corte dentro de ocho ó diez dias.

El respetable Sr. Majuelo ha sido nombrado cura párroco castrense de Tetuan, conservando al mismo tiempo el destino de capellan de los hospitales de coléricos.

Son tan notorios los servicios hechos por este digno sacerdote, que no necesitamos nosotros encarecerlos.

Segun escriben de Roma, decaese que se trataba de principiar el proceso de beatificación del bueno y generoso Cristóbal Colon, á cuya memoria todavia no ha erigido una estatua, en uno de los principales sitios públicos, la capital de la monarquía española.

El ex-ministro de Marina y capitán general de Filipinas Sr. Mac crohon sale esta noche para Alicante con objeto de embarcarse allí á bordo de un vapor de guerra que le conducirá hasta Alejandria, donde tomará el paquete inglés *Colombo*, en el cual ha de ir hasta Manila. Nuestra augusta Reina, queriendo dar al ex-ministro de Marina una prueba de estimacion y cariño, ha concedido á su distinguida y virtuosa señora la banda de María Luisa, habiéndola sorprendido con esta gracia el dia que fué á despedirse de S. M.

*El Reino* aplaude las prevenciones que el señor ministro de la Gobernacion ha hecho á los gobernadores de provincia, las cuales tienden á mejorar la organizacion de los establecimientos penales.

En una Memoria dirigida por el mariscal Vaillant, ministro de la Guerra al emperador de la Francia, se dice que el gobierno envió á Oriente durante la guerra, 309,268 hombres y 41,974 caballos. Salieron de Francia 257,324 hombres, y 35,777 caballos; de la Argelia 47,083 hombres y 5,967 caballos; de Córcega 1,998 hombres, y de Italia 1,963 hombres y 230 caballos.

La cifra de los muertos comprobados se eleva á 69,229 hombres; regresaron de Oriente á Francia y Argel 221,133 hombres y 0,000 caballos solamente, pues la mayor parte del ganado se dió al gobierno turco.

El material de que disponia la artillería de Oriente, comprendia 1,676 piezas de todos calibres, 2,083 ajustes, 2,740 carruajes, 2,130,000 proyectiles, y 49,000 kilogramos de pólvora.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,321 fanegas de trigo de 40 á 49 1/2 rs. fanega, quedando por vender 1,442 fanegas. La cebada nueva se vendió á 22 reales fanega, id. añeja de 23 á 25, y la algarroba á 23.

Parece que el regimiento de Almansa pasa de guarnición á Santoña.

Dicémos que algunos accionistas del ferro-carril de Reus á Montblanch han propuesto la fusion de este con el de Tarragona á Reus, habiéndose encargado la junta directiva del de Reus á Montblanch de hacer las oportunas gestiones á la sociedad del Crédito en España.

En el consistorio secreto celebrado en el Vaticano el 13 del corriente Su Santidad propuso preláto para las siguientes iglesias:

La iglesia metropolitana de Evora, en Portugal, para el R. José Antonio de Malta y Silva.

La iglesia arzobispal de Trajanople *in partibus infidelium*, para el R. D. Antonio Claret

y Clará, arzobispo que ha sido de Santiago de Cuba.

Las iglesias unidas de Calvi y Teano, en el reino de las Dos-Sicilias, para el R. Bartolomé de Avanzo, trasladado del obispado de Castellana.

La iglesia episcopal de Echino *in partibus infidelium*, para el R. Manuel Raimundo Arias Teigeiro de Castro, obispo que ha sido de Santander.

La iglesia catedral de Salta en la América meridional, para el R. P. Fr. Buenaventura Rizo, ex provincial de menores observantes franciscanos, presbítero de la diócesis de Salta y lector de teología.

En seguida Su Santidad anunció la eleccion de los siguientes obispos, hecha por la sagrada congregacion de la propaganda desde el último consistorio:

Para la iglesia catedral de San Jacinto, en el Canadá, el R. José Lakocque, trasladado del obispado de Cidonia *in partibus infidelium*.

Para la iglesia catedral de Auckland, en la Océania occidental, el R. Juan Bañista Pompallier, administrador apostólico que ha sido de esta sede, y trasladado del obispado de Manono *in partibus infidelium*.

Para la iglesia catedral de Wellington, en la Océania, el R. Santiago Felipe Viard, administrador apostólico que ha sido de esta silla, y trasladado del obispado de Ortosia *in partibus infidelium*.

Para la iglesia catedral de Charlestown, en la isla del príncipe Eduardo, el R. Pedro Mac Intyre, misionero de dicha diócesis.

Para la iglesia de Chatham, en la Nueva Brunswich, erigida en catedral por Su Santidad, el R. D. Santiago Rogers, misionero de Halifax.

Para la iglesia episcopal de Dacca *in partibus infidelium*, el R. D. Pedro Dufal, vicario apostólico de la mision oriental de Bengala en la India.

Para la iglesia episcopal de Gabala *in partibus infidelium* el R. D. Patricio Dorian, párroco, diputado, coadjutor con futura sucesion del R. Cornelio Dentier, obispo de Downe y Connor.

Para la iglesia episcopal de Esbona *in partibus infidelium* el R. D. Andrés Ignacio Schepmann, cura párroco de la iglesia metropolitana de Utrecht, preboste del capitulo, diputado auxiliar del R. Juan Zwajzen, arzobispo de Utrecht y administrador de la diócesis de Bois-le-Duc.

Por último se solicitó el sagrado palio para la iglesia metropolitana de Evora.

GENOVA 17 de julio de 1860.—Al terminar mi última carta transmití á usted una noticia equívocada que debo rectificar: un pasajero que habia hecho la travesía de Palermo con Lafarina, se quiso divertir conmigo asegurándome que la expulsión de este no era cierta, y yo juzgando que un compañero de viaje del agente del gabinete sardo era autoridad competente en la materia le di crédito y lo estampé al cerrar mi carta; pero apenas salí á la calle conqé la broma y con un suceso que ocurrió quince dias há en la granja de Paturó.

Clará se levantó de golpe, pálida, con los ojos delirantes: «Nada, nada, hermano! exclamó, calla delante de él... te lo suplico en nombre de lo mas sagrado...»

«¿Con que no me he equívocado? repuso conmovido el cura: mis suposiciones son exactas.»

«Hermano, por piedad, apóyate de aquella promesa solemne que hicisteis lo mismo que yo! No debe saber nada, ni sospechar si quiera...»

Y con ademanes de espanto, señalaba á su hijo.

«¿Desconfía de mí mi madre? dijo Armando con firmeza: á mí quiero ocultar algun importante arcano de familia, como si me juzgara indigno de oírle y de guardarle? Pues me parece, madre, me parece lo, que sepa ya tiempo que yo pudiera la causa del misterio que me cerca desde mi infancia. Ya soy un hombre y bien tengo derecho para conocer esa especie de fatalidad que al parecer ha pasado en otro tiempo sobre mi familia: es menester que yo sepa por qué he llevado siempre el nombre de mi madre y nunca el de mi pobre padre que, según decís, perdí en mi mas tierna infancia. Muchas veces me ha pedido ya el mundo cuenta de esta rareza á que no puedo dar escusa alguna razonable. Voy á recorrer solo la carrera de la vida y quisiera saber la verdad de este im-

parece fundadas esas sospechas de que hablabas y á tener acaso tu cariño hacia mí, buscaré algun medio de enterarte de lo que deseas saber... y acaso pronto satisficé tu funesta curiosidad, pero á nadie te quejes de los pesares que te resulten!

«Madre, indicó Armando con timidez, ved que debo abandonar en breve y...»

«Abandonarnos! exclamó el cura.»

«Aun subsiste ese fatal proyecto? dijo Clara desesperada, ese dolor después de tantos otros... ¡He mic, concédeme solos tres dias! Acaso en este intermedio ocurran cosas que te interesen tambien y entonces lo sabrás todo... Tres dias, Armando, tres no mas para que se decida tu suerte y la mía... Me prometes no pensar en dejarnos antes de este plazo?»

«Lo prometo, madre mia.»

«Esta mañana, pues! Las sensaciones de esta noche han destruido mi calma y necesito un poco de silencio y soledad... Acompañame á mi aposento, Armando, y tú, espérame hermano, ruega á Dios por que aparte de nosotros este cáliz!»

Después de estas palabras misteriosas, salió lentamente apoyada en su hijo que lloraba en silencio.

FIN DE LA PRIMERA PARTE.

...de la Granja de Paturó...

## CLARA

SEGUNDA Y ÚLTIMA PARTE.

Pasó la noche, triste y agitada: Armando no pudo cerrar los ojos un momento, reflexionando y comentando los sucesos de la víspera, inquieto por los que al parecer se preparaban para el dia siguiente. Y sin embargo acaso no fué él quien mas sufrió en el trastorno de las horas mortales de una noche de otoño: mas de una vez se le antojó percibir sollozos ahogados procedentes de la estancia de su madre.

Así que empezó á rayar el dia, se vistió y se dispuso para salir, pensando que el aire fresco de la mañana calmaria sus sentidos, acalorados por la fiebre y el insomnio. Tomó la escopeta mas por costumbre que por intencion de hacer uso de ella y bajó pálido á paso la escalera. El dudoso fulgor del crepúsculo no penetraba todavia dentro de la casa, y necesitó Armando recurrir á su conocimiento de las localidades para orientarse á través de la oscuridad. Cuando llegó á la

observar que la blanca cortina de la ventana osciló al pasar él y á pesar suyo, aflojó el paso; pero de repente, como avergonzado de su floqueza siguió andando rápidamente sin volver la cabeza, dejando muy pronto tras de sí las últimas casas del pueblo.

Así que entró en la campiña, se internó sin titubear por entre los diques y canales que se cruzaban en todas direcciones. Otro que Armando que estaba avzado desde la infancia á aquel confuso laberinto de tierra y agua, se hubiera perdido á cada paso, pero él se orientaba con facilidad y siguió andando con velocidad sin otro objeto al parecer que el de huir los parajes frecuentados por los hombres.

De este modo llegó á un sitio donde las hondonadas eran tantas y tan próximas, los árboles tan espesos y tan altos, tan anchurosos los vallados que de seguro se le hubiera creído inhabilable para los que no tuviesen el mas perfecto conocimiento del país. Y sin embargo no distaba mucho el tal paraje de las habitaciones: corta distancia le separaba de la granja de Paturó; pero los canales circutuevicos no permitian por su poca anchura el paso de las yolas y no habia ningun camino trillado. Era una especie de pradera con el suelo tapizado de una yerba fina y espesa y que en primavera se esmaltaba de francesillas y amapolas. El agua en tonos de escondida bajo el ramaje y las púldras tintas de la aurora se estendian por el nebuloso cielo, dando al paisaje un carácter de sencillez

supu que no solo la espulsion de la isla por orden de Garibaldi, de uno de los mas antiguos y nombrados patricios de la Sicilia era verdad, sino que habia sido acompañada de circunstancias agravantes, pues la orden de espulsion comprendia á otros dos sujetos corsos de naturaleza y conocidos agentes de la policia imperial, confundiendo á estos con un hombre que por temible ó perjudicial que el dictador lo creyera, al cabo es hombre de antecedentes claros.

La verdadera causa de la espulsion de Laffarina, ha sido una disidencia marcada entre las miras que este queria hacer prevalecer en la isla por medio de su influencia, y las que parece animar á las personas que rodean al dictador, y que no son sus ministros, pues en Sicilia se verifica hoy la anomalia de que el jefe popular tiene una camarilla que comprende mas que los individuos de su gabinete.

En Turin se queria y á esto fué Laffarina, que la anexion se verificase inmediatamente, pero sea que Garibaldi vea que esta opinion no tiene grandes raices en la isla, y temiera una reaccion contraria, sea, y este es muy de recelar, que los mazzinistas ganen allí terreno, sea que Garibaldi sin dejar de ser anexionista en el fondo de su corazon, quiera emplear los recursos de la Sicilia en llevar la guerra á Nápoles y hasta á la misma Roma para mejor realizar su ansiada unidad italiana, ello es que en el momento y en la manera de verificar la anexion, han surgido diferencias entre el dictador y el conde de Cavour, y Laffarina, agente del último, ha sido víctima de la disension, sntoma que comienza á apuntar en el horizonte de la regeneracion italiana, y que sino se corta pronto, muy bien podria impedir la terminacion de la obra.

Han llegado á Turin los dos enviados napolitanos que anunció á Vd. se esperaban para tratar de las bases y condiciones de la propuesta alianza. Mas que de lo que se trate en Turin, ha de depender lo que sobre ella se resuelva, de lo que vaya aconteciendo en Nápoles, donde por desgracia no existe un espíritu público formado, ni una idea nacional capaz de reunir los ánimos en momentos tan críticos, como que se trata en ellos de saber si Nápoles ha de continuar siendo una nacion independiente ó formar parte de otra.

El partido constitucional dinástico, se esfuerza por ganar terreno para llegar hasta las elecciones influyendo en estas cuanto pueda. El unitario cree su hora llegada y no quiere desaprovecharla y se agita en todos sentidos. El partido muratista se organiza y procura ganar partidarios entre la tropa, con la esperanza, no infundada, de que en la situacion en que los mismos se hallan si se logra arrastrar algunos cuerpos podria decidir la caída de la dinastia y precipitar el advenimiento del candidato francés. Pero el éxito de estos proyectos encontraria hoy un obstáculo formidable en la alarma y en la prevencion que la opinion de toda Europa manifiesta contra los desigños de la Francia.

La intensidad á que esta prevencion ha llegado la manifiesta el reciente debate en la Cámara de los comunes sobre la interpellacion de Sir Roberto Peel y en el que el diputado Kingdale ha hecho revelaciones singulares sobre los manejos de la policia del gabinete de las Tullerías, y para que nada falte á la autenticidad de la alarma que sobre este punto reina en Europa, un artículo de El Constitucional de Paris del dia 14, firmado Grandguillot, y que ha merecido los honores de la telegrafia tiene por objeto espo-

ner y lamentar los extremos á que esta prevencion ha llegado y á justificar al empujador de los desigños que se le atribuyen. Si como asevera el escritor francés son infundados los temores y nada de parte de la Francia ha podido motivarlos, menester será que hayan sido grandes las imprudencias cometidas para que tan general se haya hecho el terror que inspiran los proyectos que se suponen á Napoleón III.

En el entretanto no es posible desconocer que ha comenzado ya Italia el periódico crítico de la transformacion que sufre. Al entusiasmo que señaló el sacudimiento por medio del cual creyó asegurar su independencia, suceden divergencias, aspiraciones locales, quejas de intereses lastimados, mal estar entre las clases operarias de varios grandes centros de poblacion. Estos sntomas comienzan ahora y apenas son perceptibles, pero si no cesan pronto y los absorbe un sentimiento general de intereses comunes, los enemigos de la independencia italiana, podrian caso de estallar una guerra, encontrar aquí elementos contrarios al nuevo orden de cosas. Este sin embargo, está lleno de vida y puede mantenerse y triunfar si las que hasta ahora han dirigido el movimiento permanecen unidos para hacer frente á los que van saliendo de sus escondrijos para atacar á la situacion ó sacar partido de ella.

El vapor Barcelona reportado de agua y carbon y conduciendo víveres y 31 individuos de tropa, zarpó de Málaga para Alicante en la tarde de ayer.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Turin 23.—No se sabe positivamente á dónde se dirige Garibaldi que con 5,000 hombres partió el 18 por mar.

En Nápoles se habia ordenado la completa evacuacion de Sicilia. Milazzo ha sido ocupada por los garibaldinos.

Manna y Winspeare han presentado sus credenciales, pero aun no han sido recibidos por el rey.

Londres 24.—El «Morning-Post» dice, que se ha recibido un despacho oficial, anunciando haberse firmado un tratado de paz entre los maronitas y los drusos, y añade que este acontecimiento evitará las consecuencias de una intervencion extranjera.

Paris 24.—Dicen de Nápoles que va á ser disuelta la guardia real. El dia 20 una parte de ella quiso obligar á la guardia nacional á que gritase: «Abajo la Constitución» y la guardia nacional se negó á hacerlo.

Se asegura que el virey de Egipto ha puesto tropas á disposicion del Sultan para pacificar la Siria.

Se desvanecen las esperanzas de que el Sumo Pontifice haga por ahora reformas políticas.

Continúan con la mayor actividad los preparativos de una division de seis á ocho mil hombres que deben marchar muy pronto á Siria.

El emperador va á marchar á Chalons. La emperatriz á Aguas-Buenas. El principe Napoleon ha llegado á Cherburgo.

Paris 24.—En la Bolsa de hoy se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-80, el 4 1/2 á 96-90, el 3 por 100 español interior á 47 1/4, el exterior á 00, el diferido á 39 y la amortizable á 20.

Londres 24.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 1/4.

SEGUNDA EDICION

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

De real orden se ha resuelto que se proceda por el negociado de la estadística del ramo de la direccion general de la Armada á indice de reales órdenes á reunir por el mismo y clasificar, con arreglo al método establecido en la ordenanza naval de 1793, cuantas resoluciones se han venido dictando desde enero de 1807, en que dejaron de publicarse por la espresada direccion general de la Armada los apéndices de que se ha hecho mérito, con el doble objeto de que desde luego pueda adquirirse un conocimiento exacto de los preceptos que tanto de la ordenanza de 1718 como de la de 1793 están vigentes, y que en su dia pueda apreciarse debidamente el concepto en que otros hayan sido modificados ó derogados.

Se ha concedido autorizacion á D. Miguel Martínez para efectuar el estudio de un ferrocarril servido con fuerza animal, que arrauca de la Hueva de Madrid á Zaragoza en el punto mas conveniente, vaya á terminarse en el pueblo de Imón. Igualmente han sido autorizados D. Juan Almansa en nombre de D. Eugenio Sanchez de Madrid, de esta corte, para estudiar un canal de riego derivado del rio Guadalimar, que fertilice las campiñas de la loma de Ubeda en la provincia de Jaen; y D. Rafael Laguna, de esta corte y D. Clemente Martí, de Barcelona, para traspasar en favor del primero la autorizacion concedida al segundo para estudiar un canal de riego derivado del rio Tajo en la provincia de Toledo, que fertilice los campos de Talavera de la Reina.

Se ha publicado oficialmente la relacion nominal de los alumnos premiados en los últimos certámenes del real Conservatorio de música y declamacion.

El juez, promotor fiscal y subalternos del juzgado de primera instancia de Frechilla han librado á favor del ministerio de Gracia y Justicia, y con destino á los inutilizados en la guerra contra el imperio de Marruecos la cantidad de 400 rs. vn.

Cuenta un periódico italiano que uno de los numerosos fotógrafos que han acompañado á Alejandro Dumas en su viaje á Sicilia, ha hecho el retrato de Garibaldi, y se le ha presentado con estas líneas del célebre novelista:

Palermo 26 de junio.

Mi querido general: Evitad el puñal de los napolitanos, y hacedos presidente de una república.

Morid pobre como habeis vivido y seréis mas grande que Washington y Cincinato. Alejandro Dumas.

Supone La Regeneracion que hacemos daño al gobierno publicando noticias relativas al pago de los cien millones. A quien hacemos daño es á La Regeneracion, que en su afán de hacer oposicion al gobierno no quisiera por lo visto que nuestras noticias se fuesen realizando. Consúllese, sin embargo, nuestro colega, con que sus insulsas observaciones no pueden hacer daño á nadie.

La explicacion de la nueva derrota que ha experimentado en Barcelona el Sr. Escosura, segundo jefe de los puros, está en las verdades que encierran las siguientes líneas que copiamos del Diario de Barcelona:

«En los dos años que rigen los destinos de país un gobierno de la union liberal, España vive tranquila, libre, respetada en lo exterior y enalecida á sus propios ojos; su riqueza aumenta, su prosperidad se desarrolla, sus compromisos son atendidos con religiosa puntualidad; no hay un solo periodo en la historia moderna de nuestro país que sea comparable al que va trascurriendo desde el 30 de junio de 1838. Esto es lo que debe España al gabinete de la union liberal. ¿Y qué le debe Cataluña? Cataluña le debe lo que jamás obtuvo de ningún gobierno, Cataluña le debe justicia; Cataluña le debe su libertad; Cataluña le debe el orden admirable de que disfruta; Cataluña le debe una proteccion decidida para sus empresas; Cataluña le debe finalmente su dignidad recobrada.»

Dice El Saldubense que la nueva compañía concesionaria del ferro carril de Madrid á Zaragoza va á dar mucho impulso á las obras de la vía á fin de que queden pronto en comunicacion por ella ambas capitales. Buena falta hace. El ingeniero Sr. Mendoza va á dar principio sin levantar mano á las espropiaciones y demás trabajos preliminares indispensables, en la seccion comprendida entre Zaragoza y la villa de Rieja.

En la diócesis de Barcelona la suscripcion á favor del Padre Santo ha producido ya mas de 300,000 rs.

El diario absolutesco La Regeneracion se va liberalizando: hace pocos dias dió por muerto á su partido; hoy, acordándose sin duda de las escenas de pugilato que tienen lugar en Inglaterra, declara, aludiendo á La Epoca, La Correspondencia, El Clamor y La Discusion, que él solo puede con vicarías, noticiosos, resellados y demócratas.

¿Quién diría que el diario del tanti cuanti no obstante su pequeña talla, deja atrás al mismo Hércules? Creemos, sin embargo, que para adquirir ese poder habrá tenido que acudir á un escribano.

Después de anunciar La Regeneracion una recogida de su colega La España dice ¿y que hablaba de la union liberal? ¿Y porqué no de su amigo Montemolin?

El Sr. Güell y Renté ha dirigido desde Paris una carta á La Epoca haciendo ver que carecen de fundamento los temores que algunos periódicos manifiestan á propósito de proyectos atentatorios á la integridad de nuestro país atribuidos al emperador de los franceses. Hé aquí como aprecia el Sr. Güell y Renté la conducta de las espresadas publicaciones:

«Los que siembran calumnias, dice, en una y otra corte, y en el interior del palacio de estos soberanos amigos;

Los que tratan de indisponer con ellas el ánimo de dos reyes aliados, á quienes debe unir ahora y en el porvenir la idea del engrandecimiento y defensa de la raza latina;

Los que cada dia lanzan en la prensa una nueva sospecha de perfidia y de traicion torciendo y engañando con sus alarmas el buen sentido del espíritu público, no se interesan por la felicidad y el sosiego de la patria, ni tienen en cuenta lo que merece la buena amistad con que Napoleón III corresponde á doña Isabel II.

Y no es valeroso, ni político, ni grande, creer que á todas horas está amenazada la integridad de España, y no tiene criterio de la virtud de su pueblo, el que piensa que tan fácilmente, con solo quererlo el extranjero,

puede alentar contra su integridad y dinastía.

¿Qué pobre idea tendrán de la sabiduría y prudencia de ciertos políticos, los que lean esos arranques de miedo ó de sencillez!..

Equiparar los duques soberanos de Toscana, Módena y Parma, mas bien súbditos coronados de Austria que reyes italianos, con doña Isabel II española, Reina constitucional de España; sacar consecuencias de su desgracia para presagiar los dias de nuestro porvenir, es una maliciosa cavilacion que no tiene fundamento.»

Durante el año de 1839 entraron en la Inclusa de esta corte 1,722 criaturas, quedando existentes en el establecimiento, al finalizar el mismo año 5,308. En el colegio de la Paz ingresaron 89 niñas y quedaban al fin del propio año 191.

De los estados publicados por la junta de damas de honor y mérito de Madrid, resulta que durante el año último recibió dicha corporacion 2,210,356 rs. 90 céntos., é invirtió en los establecimientos de beneficencia 1,789,513 rs. 7 céntos., quedando en caja para el año actual 1,021,023 rs. 83 céntos.

Las noticias de San Petersburgo que publica la Correspondencia Habas alcanzan al 12 de julio. Parece que no se adoptará definitiva resolucioin acerca de los viajes que en el presente verano realizará el emperador, hasta que se verifique el alumbramiento de la emperatriz. Es muy probable que S. M. no vaya al extranjero y que se limite á algunas visitas de inspeccion, que se extenderán hasta Varsovia, en donde saldrá el emperador al encuentro de la emperatriz madre que regresará con él á San Petersburgo. La emperatriz será acompañada desde Postdam á Varsovia por uno de sus hermanos y acaso por el príncipe regente de Prusia.

El dia 4 del próximo mes de agosto y á las doce de su mañana, se saca á pública subasta en la conservaduría del teatro Real la construccion de seis bombas pequeñas de incendios que se necesitan en el mismo.

En todo el mes de junio ha hecho la junta de clases pasivas las siguientes declaraciones de derechos: D. Manuel de Villaverde, intendente jubilado, 28,000 reales; D. Antonio Perez, secretario de gobierno civil, cesante, 10,000 rs.; D. Gaspar Bovias, juez de primera instancia, jubilado, 12,800 rs.; Ilmo. señor D. Joaquin Romaguera, ministro del Tribunal Supremo de Justicia, jubilado, 40,000 rs.; D. Alejandro de Castro, ministro penitenciario, cesante, 25,000 rs.; D. Pedro García de Paredes, intendente de ejército, jubilado, 32,000 rs.; D. Manuel Arias, tesoroero de la administracion de rentas maritimas de la Habana, cesante, 1,750 pesos, y D. Nicolás Keisser, tesoroero general de Hacienda pública de Filipinas, jubilado, 1,800 pesos.

El dia 15 se hundió en Barcelona una casa que estaba en construccion y enterró en sus escombros á un albañil y á un carretero. El mismo dia atropelló un carro al conductor, dejándole muy mal parado, y á una señora le saltaron un ojo de una pedrada.

Prusia, decidida á ser potencia marítima, ha adoptado el plan de construir diez navios de línea, veinte fragatas y el correspondiente número de corbetas y cañoneras.

Asegúrase que es cosa decidida por la compañía del ferro carril del Norte la apertura de la seccion de Valladolid á Alár del

106 CLARA, NOVELA. importante asunto. Madre, hoy me han insultado, os han insultado á vos por esta misma razon y he tenido que guardar silencio. En adelante no quiero soportar tales ultrajes si no son merecidos. Hablad, madre mia, si algo valgo, exijo de vos la verdad desnuda. —De mi boca nunca! exclamó Clara con energia. Teme, pobre hijo mio, que catástrofes espantosas vengan algun dia á revelarte todo lo pasado. —Con que os negais... —Nunca! nunca! —Pues bien, ya que mi madre se obstina en satisfacer mi legítima curiosidad, á vos me dirijo, tío, á vos ruego... —No le respondas, hermano, saltó Clara en tono suplicante: compadeceros del loco empeño de mi desdichado hijo, que sería el primero á sucumbir bajo el peso de tan atroz secreto... Recordad que ni vos ni yo tenemos derecho para faltar á una promesa sagrada, y que ni el cielo ni los hombres podrian perdonarnoslo! —Sin embargo, Clara, dijo el sacerdote tubudando, no sé si Armando... Clara pronunció algunas palabras por lo bajo y el cura se dió por convencido. —Madre mia, repuso el jóven con vehemencia, queréis que suponga que en este misterio hay algo de que debais avergonzaros? Queréis que á mi pesar participe de las sospechas enunciadas hoy en presencia vuestra... —Dios te perdone ese pensamiento, hijo

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 111 tambien faltases, podrian resentirse con razon. ¡Ay! Y quién sabe si muy pronto necesitaremos la benevolencia de toda esa gente! —Bien, madre mia, respondió Armando, os obedeceré sin inquirir los motivos; pero... —Te costará trabajo satisfacerme, no es verdad? preguntó Clara suspirando: esperanza hijo mio: puede que todo se arregle mejor de lo que pensamos! Oh! si hubiera vuelto Perico! continuó muy agitada: con tal que no le suceda nada, ó lo que es peor, se venga sin respuesta! Armando quiso tranquilizarla probando que no habia tiempo bastante para que el criado hubiese vuelto, pero su madre no le dejó continuar. —Conozco que son adelantados mis temores, dijo esforzándose por parecer mas tranquila: anda, anda, hijo mio, y no echés en olvido tu promesa. Estampó un beso en su frente, y Armando se marchó sin hacer ruido. Atravesó la plaza de la iglesia; la única calle del pueblo estaba desierta todavía y Armando atribuyó esta pereza insólita en los sencillos habitantes de la Dama á la larga velada de la noche precedente. Fijó sus miradas en la casa de la viuda de Martín, situada al extremo de la aldea y le latió con fuerza el corazon al reparar que estaba entreabierta una ventana del cuarto de Rosalía como si allí tambien hubiese falta el fresco de la madrugada para calmar un pecho angustiado por el pesar y el insomnio. Aun se le figuró

110 CLARA, NOVELA. puerta de su madre se paró á escuchar: ningún rumor se escuchaba: sin duda el benéfico sueño oia por un momento los pesares de Clara. Esta idea causó algun placer á Armando y ya iba á alejarse de puntillas, contentiendo la respiracion, cuando una voz débil y dolorida que sonó vino á destruir su esperanza. —Eres tú, Armando? preguntó Clara. Al mismo tiempo se abrió la puerta, y el débil resplandor de una bugía le mostró que su pobre madre no se habia acostado. Estaba serena, casi risueña, pero su palidez era tanta que se asustó Armando. No se digieron no obstante nada que tuviera relacion con sus pesares pasados; el hijo ignoraba la causa verdadera de la pesadumbre de su madre, y la madre se sentia demasiado débil para prodigar consuelos á su hijo. Sin embargo, después de darse un abrazo, se miraron silenciosos. —Pobre madre! —Pobre Armando! pensó cada uno para sí. —Vas de caza, dijo mad. Clara reparando en el equipo de su hijo: haces bien, Armando, á tu edad son siempre saludables las distracciones... pero no te olvides de volver pronto para asistir á la boda que hoy debe celebrarse. —Madre mia, dijo Armando contristado, queréis que tome parte en esa fiesta donde he de ver... —Yo te lo ruego, hijo mio: acaso á mí no me sea posible estar sino un instante, y si tú

110 CLARA, NOVELA. me sea posible estar sino un instante, y si tú

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 107 mio! dijo Clara fijando en Armando una mirada dolorosa: si llegarás á saber lo que te oculto á costa de toda mi sangre, te arrepentirás de haber sido tan cruel con tu pobre madre! Quiso Armando escusarse pero le interrumpió su tío. —Eres un ingrato, Armando, dijo indignado, y has cometido una injusticia imperdonable. Oyeme: tú sabes que jamás ha salido de mis labios la mentira, y que juzgo, no con las acciones y los juicios terrestres, sino con esa intencion recta que Dios infundió á sus mas humildes servidores: pues bien, yo afirmo ante Dios que nos escucha, que tu madre es la mas pura, la mas santa de las criaturas, que jamás ha pecado sino por exceso de abnegacion! Yo hallo tambien como tú esa su conducta de hoy cosas que no sé explicar ni comprender; pero ten por seguro que cuando la verdad ilumine estos misterios, no podrás menos de admirarla y compadecerla acaso... Implora, pues, Armando, tu perdón: arrodíllate. Obedió Armando sollozando, y apretó convulsivamente con sus labios la mano abrasada de su madre. —Perdon! perdon! dijo con voz ahogada. —Qué necesidad tengo yo de perdonarte cuando no me has ofendido? dijo Clara sonriendo á través de las lágrimas: levántate hijo mio: tú tenias derecho para reclamar ese secreto asi como á mi me falta fuerza y poder para confiarle. Pero como pudieran

Rey, para el servicio de viajeros. El día primero del próximo mes de agosto. Dice el Norte de Castilla que los trabajos en dirección á Medina del Campo se activan, de manera que es muy probable que se pueda ir á ver las funciones de la feria para el día 2 del mes de setiembre de este mismo año.

Un vecino de Madrid que accidentalmente se halla en Valencia, nos dice: «Hace tres años que vengo aquí á tomar baños. Cuando en los anteriores subí á los coches ó tartanas nada de particular noté; pero este año noté, no en todos, pero sí en dos de ellos, un olor malsísimo que en dos días no me dejó sosegar. Lo atribuí á la pintura de los carruajes, pero calcule Vd. cual habrá sido mi sorpresa al saber después, que aquello era olor de los difuntos que conducen al cementerio, pues es menester que Vd. sepa, que á pesar de haber empresa de coches funebres la mayor parte de los difuntos y casi todos los párvulos, aquí son conducidos al cementerio por los mismos carruajes que alquilamos los vivos.»

En una carta de París que publica un periódico de anoche, á quien dejamos la responsabilidad de la noticia, se dice con referencia á un diplomático suizo que la buena inteligencia entre la Rusia y la Inglaterra se había restablecido y que de ella saldría pronto un concierto entre esta última y las potencias del Norte, en términos que la ambición de la Francia encontraría un freno en el concierto de los gabinetes de Europa, añadiendo que el emperador Napoleón sabía esto y que obraba en consecuencia preparándose á dar la mano á los revolucionarios de Hungría, de Alemania y de Palermo.

El anuncio de una próxima campaña en Siria, ha excitado gran entusiasmo en el campamento francés de Chalons. El día 21, al acabar de comer la oficialidad del 5.º regimiento de línea, se levantó el coronel y leyó la orden que designaba al 5.º y al 13.º regimientos para marchar inmediatamente á Levante. Esta lectura fué acogida con frenéticos gritos de entusiasmo, y las bandas de todos los regimientos ejecutaron el aire nacional, *Partons, pour la Syrie*.

Una carta de Tarifa que publica *El Horizonte*, dice:

«Por noticias de Tánger nos consta la llegada del vapor *Isabel II* y la comisión que nombró el gobierno para entregarse de los millones depositados y en poder del Jefe, los que, unidos como se supone á los importados en Gibraltar, compondrán los 200 millones de reales del plazo vencido en el presente mes y el de agosto próximo para solicitar en seguida la evacuación de Tetuan, que es el sueño dorado de los moritos y el empeño incesante y preferente que ocupa la atención de aquel emperador. Continúa en aquel puerto nuestro vice-consul de Larache, D. Fausto Saenz, esperando ocasión oportuna para ser conducido á su destino, con el encargo de que nos dé noticia de su llegada y recibimiento que le hagan, así como del estado de su seguridad y confianza que le merezcan los habitantes de aquel territorio. Todavía circulan por esta ciudad algunos hebreos de uno y otro sexo, habiéndose ausentado la mayor parte á las plazas de Algeciras y Gibraltar, con la idea de solicitar de S. M. la Reina les permita continuar bajo la protección de nuestro pabellón, al volver á su primitiva residencia, que según se dice, les ha sido prohibida, por el gobierno marroquí.»

Las víctimas que causó el sábado último la avenida del Turia, fueron doce ó trece, pues no solo se llevó á las pobres lavanderas que estaban en el cauce del río, sino que antes de llegar á los puentes la avenida ya arrastraba algún cadáver. Dícese que el agua causó también desgracias en el llano de Cuarte y en las huertas cercanas al río, arrancando alguna barraca y arrastrando consigo personas, animales y tierras.

El emperador de Rusia ha publicado recientemente un ukase, que es de la mayor importancia, relativamente á la posición de los extranjeros en Rusia. Los naturales de otros países que residían temporal ó permanentemente allí no podían dedicarse á la industria ó al comercio sino con ciertas restricciones; pero de aquí en adelante gozarán de derechos iguales á los que disfrutaban los rusos. Hasta los israelitas podrán traficar, establecer fábricas, bancos, etc. Todos los extranjeros podrán ser dueños en Rusia de bienes muebles é inmuebles, sea por herencia, donación ó compra, excluyendo sin embargo los bienes de la nobleza ó de los extranjeros con fuero. Los extranjeros, exceptuando sin embargo, á los judíos, podrán también en adelante administrar bienes de los rusos, con la libertad que conceden las leyes del país. El Senado quedará encargado de organizar las disposiciones necesarias para la ejecución de ese decreto.

Vemos por consiguiente que Inglaterra es

ahora el único país de Europa en que los extranjeros no pueden poseer tierras, pues hasta la Rusia ha abolido esas leyes que ne eran compatibles con el espíritu de los adelantos modernos.

Parece que, por una real orden reciente, se ha concedido al ayuntamiento de Alicante permiso para derribar las bóvedas del lienzo de muralla de la puerta de San Francisco.

De Torrijos dan las siguientes tristes noticias acerca de la espacion del reo Francisco Palomé, puesto en capilla el 16 y ejecutado el 18. Desde el momento en que entró en capilla, ya se le notaba deseo de prepararse á morir como cristiano, porque su vida no había sido la mas arreglada. Con el mayor gusto oía la voz de la religión que le dirigian los señores sacerdotes, y nada rehúsó hacer de cuanto le aconsejaban; su vista estaba fijada constantemente en el altar portátil que al efecto se puso, y los ratos de soledad los empleaba leyendo en un libro devoto que se le proporcionó.

Una hermana suya pidió permiso al señor juez para despedirse de él, y habiéndosele indicado no aceptó, contestando que se iba á distraer de sus oraciones y que á nadie quería hablar, porque las horas eran cortas y necesitaba aprovecharlas. Las dos noches durmió, al parecer, con tranquilidad, comiendo poco y no pidiendo ningún alimento extraordinario. El último día recibió con toda solemnidad el Santísimo Sacramento de la Eucaristía que procesionalmente se llevó á la capilla, acompañado de todo el personal del juzgado, y después de haberse celebrado una gran misa de rogativa, cuya Sagrada forma era escoltada por un piquete de Guardia Civil y tropa del ejército, con repique de campanas en todas las iglesias y devotos con candelas encendidas, que recibió con el mayor placer. Después se le puso la hoga negra, y con dos estampas en la mano, marchó á su carrera, pidiendo algunas veces en el tránsito que le perdonasen los circunstantes.

Varias veces en la capilla había significado que su co-reo se veía desgraciado por sus malos consejos y la compadecía; así es, que cuando le vió sentado en el banquillo con la argolla, no se atrevió á articular palabra, sentándose en el otro, á donde subió sin auxilio de nadie, y con la mayor serenidad, y entregada su cabeza al ejecutor de la justicia, un grito general de los millares de almas que allí había, anunció que aquel desgraciado había dejado de existir.

Mr. Leverrier, presidente de la comisión francesa que ha venido á España á estudiar el último fenómeno celeste, obsequió el día 19 con un suntuoso banquete á los individuos de la comisión española que se hallaban en Tudela, llevando su cortesana hasta el punto de pasar en persona á convidar al alcalde y ayuntamiento entero de aquella población, y por billete á algunos sujetos de la misma.

La comida principió á las ocho, y fué espléndida y suavisada. Hubo muchos, variados y ricos manjares, figuró con ostentosa profusión el espumoso Champagne, y no escasearon los esquisitos vinos de Jerez y del Rhin.

La mesa, de forma cuadrilonga, se hallaba iluminada á giorno y adornada con sumo gusto, sentándose en su centro los Sres. Leverrier y Ardanaz, que tenían el primero á su derecha al Sr. Irujide, alcalde de Tudela, y á la izquierda al astrónomo Sr. Novella; colocándose á la derecha del segundo monsieur Bruhns, director del observatorio de Leipsik, y á la izquierda Mr. Foucault.

Entre los demás estaban los señores Sagasti, teniente de alcalde; Falcés, secretario del ayuntamiento; Magaz, director de telégrafos comisionado por la dirección; Aráiz-tégui, Bouchet, ingeniero francés y al doctor Sagrume. Durante la comida que estuvo animadísima, reinó la cordialidad que debía esperarse de individuos de diferentes naciones reunidos allí con un motivo tan grato y plausible.

Al llegar á los postres se pronunciaron varios entusiastas brindis, que sentimos no poder reproducir. El Sr. Ardanaz brindó por su magestad el emperador de los franceses; monsieur Leverrier por S. M. la Reina de España; Mr. Bouchet por el cuerpo facultativo de ingenieros civiles y el Sr. Sagrume porque la locomotora oradara cuanto antes el Pirineo.

Se han suspendido la feria y corridas de toros que debían tener lugar en Cartagena.

En París se organizaban varias sociedades para recoger donativos en favor de los cristianos de Oriente, figurando al frente de estas sociedades varios judíos.

Ha salido de Soria con licencia temporal el gobernador civil de la provincia.

Un despacho telegráfico que inserta la *Gaceta de Verona* anuncia la celebración en Lin-

dan de una entrevista á que asistieron la duquesa de Parma, los ministros del gran duque de Toscana y el de Baden con el objeto de establecer un mutuo acuerdo respecto á las eventualidades futuras de Italia. Parece, según el mismo, que el duque de Módena acordará á este arreglo y añade, ignoramos con qué fundamento, que Rusia, Austria y Prusia, tratan de obrar de consuno para impedir que la insurrección siciliana pase al continente y que sobre este punto ha debido tener lugar una larga conferencia entre M. de Balmbrim y el conde de Rechberg.

Del Escorial nos dicen el 24:

Ayer se verificó la solemne entrada de sus altezas reales los duques de Montpensier, en este monasterio. Con su acostumbrada puntualidad acudieron á las once y media, hora señalada de antemano, esperando en el patio de los Reyes un gentío inmenso, y acompañando á SS. AA. el ayuntamiento, dependientes del Patrimonio y del real monasterio, comandante de armas, de la Guardia Civil y otros varios jefes: en la puerta del templo estaba para la recepción toda la respetable corporación, y al llegar SS. AA. el Sr. D. Gerónimo Pagés, vice-presidente dió el agua bendita á toda la real familia: entonándose inmediatamente el *Te-Deum*, que concluyó al llegar al altar, donde se hallaban preparados reclinatorios para toda la régia comitiva: allí mismo el Sr. Pagés revestido de casulla celebró el Santo sacrificio de la misa, que por el estado de S. A. la Serma. señora infanta fué rezada; sin embargo, tuvimos el gusto de admirar los mágicos efectos producidos en el órgano por el maestro de la Capilla Sr. de Benito. Hoy se ha celebrado una solemnisima función en el altar de la Santa Forma á petición de sus altezas, manifestándose al público, y en la cual se ha cantado una bonita misa, y en la reserva un precioso cántico á voces solas.

SS. AA. RR. han visitado todo cuanto bello encierra este real y delicioso sitio rodeados de un sin número de admiradores de su incomparable amabilidad, sintiendo su separación que ha sido á las cinco y media de esta tarde. Anoche asistieron también al teatro, en el cual por primera vez hemos visto animación, pues está desierto sin embargo de haber compañía muy regular.»

Dícese que se han consignado por el ramo de Guerra en Galicia, 25,000 duros con destino á la conclusión y reparación de un cuartel en Pontevedra.

Parece, según dice *El Miño*, que en vista del resultado de la inspección hecha en Vigo, por el señor general de artillería para establecer una batería de cañones rayados en el fuerte de la Lage, va á procederse á la construcción de almacenes y otras obras necesarias para dicho objeto.

Acaba de fallecer el general inglés lord Landys, siendo el sexto de los oficiales que estuvieron en la batalla de Waterloo, muerto en el espacio de un mes. También asistió lord Landys á la acción de Morales y á las batallas de Vitoria y Pamplona.

El príncipe Mirko, hijo del príncipe Danilo, de Montenegro, ha llegado á Viena, de paso en el viaje que ha emprendido para instruirse.

Han aparecido en el pueblo de Vicar, provincia de Almería, cinco hombres, dos de ellos armados. Antes de anoche, el día 20, pidieron pan y tabaco á un vecino de dicho pueblo que sorprendieron, prestando haber perdido el camino y se los vió después cerca de la fábrica plomiza de la Embia. La Guardia Civil los persigue activamente.

El último censo de población de la China da para este país 414.636.994 habitantes: esto es, 14 millones y medio mas que la cifra indicada por el doctor Dietroci. En 1737 es decir, un siglo ha, la población de la China era de 190.348.328 habitantes: en 1780, 277.548.431; en 1812, 361.693.170; en 1841, 413.437.311.

Después de muchos experimentos hechos en Londres, se ha descubierto que la electricidad puede aplicarse con gran ventaja al blanqueo de las telas. Mister Mirel ha dispuesto la construcción de un aparato en el cual el fluido galvánico recorre el agua que sirve para el blanqueo, y por este medio se obtiene una blancura extraordinaria en cortísimo tiempo.

La Cámara de diputados de Bélgica ha aprobado por 65 votos contra 25 el proyecto de ley enmendado por el Senado suprimiendo los derechos de puertas.

La compañía de seguros *La Tutelar* contaba ayer con un capital suscrito de 489.905.466 reales; el número de suscripciones ascendía á 66.679, y los títulos comprados representaba la cantidad de 235.642.000 rs.

Se nos ha dicho que esta mañana ha tenido lugar un asesinato en el paraíso situado en

la calle de San Miguel. Parece que el agresor es un gitano, que habiendo tenido una disputa con un compañero vino con él á las manos y le cosió á puñaladas, en una de las cuales la navaja le entró por la espalda y le salió por el pecho.

El día por la tarde, ante un concurso bastante numeroso, fué botada al agua desde el varadero del arsenal de Mahón la hermosa fragata *Aurelia*, de la casa de los señores Plandolit, hermanos, de Barcelona. Este buque es el mas grande que hasta ahora ha ocupado aquellas gradas, y su majestuosa arboladura, bajo una guinda de elevada altura, cruzadas en ella hasta 18 vergas, por tener doble gavia y usar periquitos, presentaba en aquel acto un magnífico golpe de vista. Apenas se sintió el buque libre, digámoslo así, de las cadenas que lo sujetaban, cuando se deslizo con imponente brío por la resbaladiza pendiente donde reposaba, y corrió con facilidad las tranquilas aguas de aquel seguro puerto.

En Cervera del Rio Pisuerga fueron agarrados el día 21 los dos hermanos homicidas Santos y Eulogia Villalva Montes, naturales de Villaoliva, de aquel partido judicial. Los reos fueron bien dispuestos al patíbulo, no obstante que la Eulogia se alborotó bastante al entrar en capilla. Fué calmándose poco á poco, y pudo disponerse bien y recibir la sagrada comunión resignada y contrita. A última hora sufrió un ataque nervioso terrible, que la hizo perder la razón; pero anulado eficazmente por el facultativo de la villa, recobró el juicio y la calma, marchando al suplicio con bastante entereza, lo mismo que su hermano, que siempre estuvo inalterable.

### CRONICA DE LA GRANJA.

II. 24 de julio.

Ha transcurrido una semana desde mi primera epístola y no quiero que empiece la segunda sin que reciban otra que, á falta de otras cualidades, tendrá de seguro la de verídica y será una prueba mas de que los tengo en memoria.

Muchas cartas nuevas hemos visto estos últimos días: amigos que concurrían al besamanos, familias que han podido encontrar vehículos y acuden á participar de la frescura del clima, funcionarios que van y vienen por razon de sus empleos, gentes de Segovia y de la provincia que crearian un delito imperdonable que las fuentes corrieran sin su asistencia: todo este *pele-mele* de sociedad elegante, de sociedad media y de sociedad popular, se ha agitado, revuelto y confundido, hoy sobre todo, en los jardines, produciendo una confusión encantadora para nosotros los entusiastas por la autonomía.

No tengo para que repetir la conocida descripción de las fuentes: habria de agotar el largo catálogo de las perlas, de los brillantes, de las espumas, de los cambiantes de mil colores, de las lluvias de aljofar y de tantas otras manoseadas comparaciones que aburrirían á los lectores, si es que algunos, por ser verano, pierden el tiempo leyendo en *La Correspondencia* un artículo de dimensiones estrafías en esta publicación, que tengo el gusto de encontrar en todas partes.

Y luego, otro motivo me asiste para no entretenerme en nuevas descripciones de las famosas fuentes de la Granja; y es que tomo que Madrid, justamente orgulloso con su fuente de la Puerta del Sol, encuentre exageradas mis ponderaciones: de mí sé decir, que desde que día y noche he visto remontarse á fabulosa altura el río de Loxeya apriisionado y conducido al punto mas céntrico de la corte, me he admirado menos de la deliciosa creación de Felipe V: aquí son contados los días del año en que se disfruta del mágico espectáculo de sus aguas: Madrid, poco ha sediento y sucio, con su aprendiz de río por todo regalo, podrá en breve con los sobrantes de sus aguas, tener en perpetuo curso doble número de fuentes de las que San Ildefonso esconde en sus arboledas y con tan variados juegos como ofrecen el *Canastillo* ó *Las ranas*, las dos fuentes más caprichosas de este Sitio.

Ha precedido á esta peregrinación el besamanos, acto solemne siempre y con el cual S. M. la Reina, tan amante hija, como tierna esposa y madre, ha deseado solemnizar hoy los días de la augusta señora á quien las pasiones políticas han podido atacar con dureza, pero á quien de seguro la historia no negará el título de restauradora de las libertades que tanto han contribuido al engrandecimiento de la patria.

El besamanos, amigos míos, ha sido mucho mas concurrido de lo que podía esperarse en un sitio algo distante de Madrid y mas ajeado por la escasez de medios de comunicación: calculo que habrán asistido unas 500 personas, entre ellas algunos diputados y hombres políticos, muchas personas mas distinguidas de Segovia, el clero de su catedral y de la colegiata de la Granja, las autoridades civili-

les y militares, y la oficialidad de la guarnición.

S. M. la Reina estaba vestida con el mayor gusto: aunque poco fuerte en la crónica de trajes, diré, pero esto á las lectoras solamente, que sobre un vestido azul de seda fuerte casaban admirablemente unos adornos de tules y una especie de volantes riquísimos encajes que me parecían en Inglaterra. El aderezo era de perlas y brillantes, pero antes que la elegancia del preá dido y la riqueza de las joyas, llamaban la atención la afabilidad encantadora con que recibía la Reina los homenajes de respeto y de cariño y el placer que respiraba su semblante, al hallarse rodeada de su familia y en medio de sus súbditos.

S. M. el Rey vestía de uniforme y asistían al acto SS. AA. el príncipe de Asturias y las dos infantas sus hermanas.

Los infantes duques de Montpensier no han llegado hasta esta noche: el estado de salud de la infanta, después de su último alumbramiento, no le permitió salir ayer del Escorial: SS. AA. han llegado ya de noche, según he oído decir.

Las giras campestres van menudeando: ha habido algunas durante la semana, pero en *petit comité* y suplicándome que las omita modestamente. No es verdad importante el suceso de que D. Fulano coma en la Boca del Asno, sitio que parece mas á propósito para ser comido que para comer, que D. mengano merienda en el Chorro, y doña Zutana se cubra de polvo en el paso de Segovia; pero, amigos míos, si solo se imprimieran las cosas importantes ¿qué sería de la imprenta? ¿de qué se alimentarían las conversaciones de los círculos? ¿De qué vivirían los cajistas?

Desé una orden para que las prensas no giman sino por obras importantes y ruidos bibliotecas en un estante cabrían todos los partos de la humana inteligencia.

Poco, muy poco puedo decir á Vds. de política: tenemos aquí una parte del ministerio, que naturalmente aplaza las cuestiones serias que sin peligro puedan dilatarse; pero no se crea por eso que la administración se resiente: nada de eso; apenas llegado el duque de Tetuan, sabemos que se sometió al Consejo el importantísimo proyecto de colonización de islas importantes del archipiélago filipino, asunto, que después de estudiado bajo todas sus fases en la Dirección, pasa al examen y resolución del ministerio.

No necesito decir á Vds. si es interesante el asunto y si puede influir en el desarrollo de la riqueza de aquel remoto y magnífico pedazo de la monarquía española. Si la autoridad de Filipinas tiene, como esperamos, inteligencia y energía bastantes para desenvolver el proyecto, la importancia de las Filipinas se acrecentará prodigiosamente.

La viuda del general Ríos ha marchado; SS. MM. la han prodigado los mas cariñosos consuelos: se dirige á Barcelona donde reposan las cenizas de su esposo; un hijo suyo ha sido nombrado alférez y se asegura que Su Magestad la Reina le ha ofrecido eficazmente su protección: no lo dudamos, porque para el bien siempre está propicio el corazón de nuestra soberana.

Diría á Vds. algo del teatro, que sigue vacío y á oscuras, pero el asunto no lo merece: contaría á Vds. alguna anécdota chismográfica, pero esto sería invadir el terreno de escritores que conservan el privilegio de estas materias; echaría media docena de pipros á las frescas auras, á las perfumadas brisas que dilatan nuestros pulmones, pero esto es mejor para sentido que para contado.

Conténtense Vds., pues, con esos borrones, dignos de su gratitud; que en vez de descansar de las fatigas del día, he consagrado las últimas horas de la noche, hora y media justa para ser exacto á escribir á Vds. en cumplimiento de la palabra que me fué arrancada.

### TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Ridículo le parece á *La España* que hayamos publicado el encargo de mesas y mostradores hechos en Algeciras para contar el dinero de la indemnización: ni *La España* ni nosotros sabemos los medios materiales de que se disponía en Tánger, y por consiguiente no podemos hacer mas que consignar el hecho: según *La España*, la mejor superficie para contar el dinero sería el suelo. La salida nos ha enamorado y en recompensa nosotros pediríamos para *La España* el cómodo empleo de contar los cien millones en pesetas en el suelo.

Hasta la hora en que comienza la tirada de la presente edición, no hemos recibido parte telegráfica alguno del extranjero.

Ayer empezaron á desplomarse los almcenes del Estado en Lérida. El hundimiento continuaba hoy. No ha habido hasta ahora desgracia alguna que lamentar.

En el Bolsin de hoy quedaban el consolidado á 49-50, y la diferida á 41 00.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santa de mañana. — Santa Ana, madre de Nuestra Señora. — Es día de misa.

Culto divino para mañana. — Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, en donde se celebrará solemne función a la gloriosa Santa Ana por la comunidad de religiosas de su advocación: será panegirista en la misa mayor, que será a las diez, D. Carlos Fernández.

La Asociación de San Joaquín y Santa Ana, establecida en la iglesia de Loreto, celebra la fiesta principal y concluye su novena; a las diez habrá misa mayor con sermón que predica D. Joaquín Corral; por la tarde comenzarán los ejercicios a las cinco y media, habiendo se después visita de altares.

¿Qué es la vida? — Pasando ayer por la calle del Rubio nos llamó la atención una multitud de personas reunidas que hacían exclamaciones de sentimiento y lástima.

Nos acercamos al corro y vimos... ¡Un cadáver!

Pocos años, mucha belleza, posición acomodada: tales eran las circunstancias de la víctima, momentos antes de que se arrojase de un cuarto segundo a la calle, en donde pereció un medio de agudos dolores!

Por consideración a su sexo no entramos en reflexiones sobre las causas que habían dado motivo a tan desesperado arrojamiento. La pasión, la imprudencia... ¿quién sabe?

Un vecino del cuarto principal de la casa donde ocurrió la catástrofe, nos ha informado de que la conducta de la víctima parecía ejemplar, se llamaba Linda, era de lunas, y siempre se distinguió de las demás canas de la vecindad por su aseo y compostura.

Hemos dicho que era de lunas, y debíamos añadir blancas.

Ayer el regalo, las caricatas, las ilusiones, y algún bizcochillo de cuando en cuando... hoy dolaba por ella el discorde esquilon de los carros matutinos. ¿Qué es la vida?

Al buen entendedor. — Una compañía de la legua anunció la representación de cierto drama de grande espectáculo, cuyo asunto era la vida y milagros de un célebre bandido.

Había su correspondiente comparación de facinerosos, y el cartel decía: «Los papeles de los ladrones serán desempeñados por unos aficionados de esta ciudad.»

Esperamos la enmienda. — Dice con este epigrama El Reino:

«Sabemos por buen conducto que muchas personas que tanto por devoción como por admirar las reformas y el grandioso templo de San Francisco el Grande han ido a ver esta iglesia, ó se la encuentran cerrada casi á todas horas, ó no se las permite recorrer, ni a menos ver sus dependencias. Quisiéramos que el rector, Sr. Riesco, fuese más complaciente, y que las personas que tiene allí destinadas á su servicio observaran mejores modales. No creemos que la buena atención y mesura sienta á nadie tan bien como á los que llevan el traje clerical. Esperamos hechos relativos al trato y comportamiento que se tienen con los fieles, que no favorecen mucho, ni al jefe de aquella iglesia, ni á los empleados en la misma.»

Sociedad. — Nos parece que habrá que poner una traya ó una torca al descuido autor de las siguientes décimas: — Si por tus ojos deliro, — y tu cuerpo me enagena — y por tus dengues, morena, — con loca pasión suspiro, — todas mis penas son pocas, — al comparárlas mi mente — con las tentaciones locas — que á mi corazón ardiente, — dan, sobre tu tercia frente, — los reflejos de tus cejas.

Será capricho y locura, — pero mas que locura — y mas que tu pié gentil — y tus dientes de marfil — y tu garbosa apostura — y mas que tu linda boca — le gusta hermosa morena, — á mi alma, que por tí pena, — aspirar con ansia loca — los perfumes de tu boca.

Dineros que locura canto — mas, con razón ó sin ella — me gusta porque eres bella — y porque yo no soy santo; — mas con gustarme tú tanto, — lo que en tí mas me provoca — y me hace perder el tino — y me turba y me sofoca — es el gentil remolino — de tu reluciente boca.

Por una dulce mirada — y una gachona sonrisa — de tu boca perfumada — diera yo hasta la camisa. — Mas gloria, fortuna y nombre — y cuanto ambiciona el hombre — y hasta un dedo de la mano — diera, y es dádiva poca, — niña de talle galano, — por deshacerme una coca.

Si yo fuera el gran sultán, — de la soberbia Estambul, — cruzara con loco afán, — por tu amor el mar azul, — y diera gomas y pieles — y perfumes y corceles, — baños de cristal de roca, — la media luna y también — mi pipa y hasta mi harem — por hacerte una coca.

Media vida diera yo — por ver ese mirriña — que con su engomado empaque — tu cintura circundó — mas, niña, mi vida entera — por ser un instante diera — la almohada que tu sien toca — y que, al sentirte dormida — acaricia sin medida — los cabellos de tu coca.

Serán livianos anteojos, — pero aunque dulce ilusión — encuentra mi corazón — en la lumbre de tus ojos, — llega mi amor al exceso y se aumenta mi embalseo — y el corazón se desboca, — cuando tu frente adornada — miro venir circundada — con su relumbrante coca.

En fia, tus cejas, bien mio, — tienen ya tal poderío — en mi herido corazón, — que yo mas gloria no quiero, — ni tengo mas ambición — que ser ¡ay! tu peluquero. — Tel gracia mi pecho invoca — ¡negarás al alma mía — la candorosa alegría — de componerte la coca?

Mudanza de domicilio. — Las oficinas de la capitania general se han trasladado desde ayer al piso bajo de la casa, núm. 13, Costanilla de los Angeles.

Fuccion religiosa. — Hoy se renne el capítulo de caballeros de Santiago en la iglesia de Señora Comendadoras de la misma orden, para celebrar la solemne función anual al Santo Apóstol, patron de España.

Folleto. — El escritor demócrata D. Manuel Gómez Marín ha publicado un folleto que lleva por título Explicacion del programa democrático publicado en La Discusion. Es un trabajo digno de leerse por lo bien escrito, porque el Sr. Gómez Marín, redactor de La

Discusion, no es ningun escritor como el periódico donde escribe suele llamar con su habitual galanteria á algunos de sus compañeros en la prensa.

Verbena de Santiago. — Esta verbena estuvo anoche muy concurrida y muy alegre. Costeadores una veintita. — Los vecinos de la calle de la libertad se valen de nosotros para pedir el escelentísimo y complaciente ayuntamiento, que de las órdenes oportunas á fin de que se riegue siquiera una vez aquella calle donde se almuera, se come y se come polvo y fuego y soliman el fino.

Al Saladero con ellos. — Pregunta El Reino si serán tantas las ocupaciones del que tiene á su cargo las afueras de la puerta de Toledo, que no pueda darse de vez en cuando una vueltecilla por aquellos contornos, con objeto de penetrar á la sombra, en el Saladero, ciertos motitos que de continuo toman el sol y se entretienen en desollar á los pobretes que caen en sus redes, valiéndose de los dados, los naipes y otras invenciones á cual mas inocentes.

Seguros estamos de que la autoridad adoptará las medidas oportunas para evitar que esos trianes, descendientes de Monipodio, estén á los pobres arrieros con el siele de espaldas como nosotros mismos hemos tenido ocasion de ver, sintiendo no estar revestidos de alguna autoridad para haberlos conducido á donde há tiempo debieran estar.

Capilla. — En el piso bajo de una casa construida recientemente en la calle del Pez, entre las de Jesus del Valle y la Madera Alta, se está disponiendo una hermosa capilla, á la que, según nos dicen, debe trasladarse una imagen de la Virgen que es hace mucho tiempo objeto de pública veneracion en uno de los barrios estremos de Madrid.

Madrid puerto famoso. — Si Moratin hablara hoy escrito su famosa Fiesta de toros en Madrid, en vez de empezar:

«Madrid, castillo famoso,» hubiera empezado:

«Madrid el puerto famoso.»

¿Y cuál es la razon? se nos preguntará. La razon es el siguiente suelto que copiamos de La Corona:

«Los vapores-correos de A. Lopez y compañía salen todos los miércoles para Alicante, Málaga y Cádiz; y todos los domingos á las once de la mañana para Madrid.»

Vista de causa. — Para el jueves 26 está señalada en la sala extraordinaria en vacaciones de la Excmo. Audiencia de esta corte, seccion primera, en primer lugar, la vista de la grave causa seguida á instancia de la octogenaria doña Carmen Febrer, contra el apoderado que tuvo D. José Ruiz, acusado de estafa del considerable caudal de dicha señora. Patrociná á esta é informará en la vista acusando al Ruiz, el joven licenciado D. Adriano Curriel y Castro.

Estravagancia de un testador. — El testamento de Luis Cortusio, jurisperito en Pádua en el siglo quinto, es uno de los mas particulares que se conocen. Prohíbe á todos sus parientes y amigos que lloren en su entierro. El que llora será desheredado, y por el contrario el que ría mas de veras, será su principal heredero ó legatario universal. Prohíbe que se revista de negro la casa en que muera, así como la iglesia en donde se le entierre, y en vez de esto quiere que se las cubra de flores y de ramos verdes en el día de sus funerales. Al conducir el cadáver á la iglesia, una música reemplazará al toque de las campanas.

Serán invitados al entierro todos los músicos de la ciudad: sin embargo fija un número de cincuenta, que irán con el clero, los unos delante del cuerpo y los otros detrás, haciendo diversos instrumentos, á saber: lúdes, violas, flautas, oboés, clarines, tamboriles, etc. etc., y cantarán *Alléluya*, como en el día de Pascuas: se le dará á cada uno la paga de un medio escudo. El cuerpo encerrado en un ataud cubierto con tela de diversos colores alegres y brillantes, será conducido por doce muchachas casaderas, vestidas de verde, que cantarán aires divertidos y recreativos. El testador la señala cierta cantidad de dinero para dotes. Los jóvenes de ambos sexos que acompañen el entierro llevarán en lugar de velas, ramos ó palmas, é irán coronados de flores, haciendo coro con las doce que conducen el féretro.

Trá delante del entierro todo el clero acompañado de cien chachones, con todos los religiosos, excepto los que usan hábito negro; pues la voluntad expresa del testador es que no se presenten en sus funerales, ó que cambien de hábito, para no entristecer la fiesta y el regocijo público con la capucha negra, cuyo color es un signo de tristeza. El testamento ó alicencia deberá cuidar de que se cumplan todas estas disposiciones bajo de pena de nulidad. Se pidió la nulidad de este testamento y reasó la siguiente sentencia: «El testamento en cuestion no puede ser legítimamente considerado como la obra de un hombre demediado ó de un espíritu débil; porque es el testamento de un todo de mucha celebridad: es así que un doctor tan célebre no debería estar demente, ni hacer una locura; luego, el testamento de L. Cortusio es válido.»

Coché de plaza, núm. 295. — El sábado por la tarde á cosa de las cinco estaba parado en la Plazuela de Anton Martin el coché de plaza, núm. 295 con la tabilla que dice ase alquila» colocada al público. — Una señora se acercó al cochero y le dijo: — Cochero, al río. — No voy al río, contestó el cochero. — Por qué no? — Porque no me da la gana. La señora llamó á un agente de policía urbana que pasaba por allí. — Porqué no alquila. Vd. el coché á esta señora? preguntó al cochero. — Porque está ya alquilado. — Y entonces por qué no ha quitado Vd. la tabilla? — Porque se me ha olvidado. El agente dijo que no podía obligar al cochero á cumplir con su obligacion porque no estaba autorizado para ello, y el cochero se quedó riendo de la señora y del agente.

Para otra vez. — A muchos hemos oido quejarse de que no contemplan bien el eclipse porque no estaban prevenidos para ello. Lean las siguientes líneas de una carta dirigida desde Castro-Urdiales á El Intranco, y aprenderán á prevenirse para otra vez: «Cuando el gran Herschell, dice el correspondal, para dar una idea de las diversas

proporciones de la parte del mundo que nos rodea, no se desdenó de apelar á la familiar comparación de una gran calabaza para representar el sol, siendo el grado de mostaza Mercurio. Venus un guisante, la tierra otro idem algo mayor. Marte una cabeza de alfiler, Júpiter, Cerés, Pallas y Vesta un grano de arena cada una, Júpiter una naranja regular, Saturno una naranja pequeña y Urano una cereza gorda, etc., etc., bien puede yo explicar en qué consiste un eclipse, de este modo: tomese una bola de cañón de 24 y métese en una fragua, se sacará en un grado de calor mas que el rojo de cereza y se la colocará en el aire, léngase prevenida para este caso una patata, que no sea de las de Málaga, sino de las mas redondas, y colocándola cerca del ojo se procurará mirar á través de ella la bola de cañón. ¡Que no se ve nada! pues así es un eclipse total. ¡Que dura la cosa en tal estado! pues eclipse total con duracion. ¡Que al apuntar á la bola con la patata se hizo mal la puntería y se descubrió algo de la bola! Entonces es solamente parcial. ¡Que se colocó la patata algo lejos del ojo, de modo que apuntando al centro de la bola se descubre parte de ésta al rededor! En este caso será el eclipse anular. ¡Están ustedes enterados! pues adelante.»

Moto de recados. — Un caballero tenía un criado tan listo que le pasó lo siguiente con él. — Mira Juan, toma este papel, vé á la imprenta y que te den un ejemplar de Figaro. — Bien, mi amo. — Púsose el criado chaqueta y sombrero, y repasando el encargo en la memoria por no olvidarlo, llega á la imprenta. — ¡Ha dicho mi amo que en este papel de pimiento me lixusté, un par de cigarros. — Dígale usted á su amo que esto no es estanco. Volvióse por el mismo camino, y haciendo la misma operacion de repasar la respuesta, vió á su amo y le dijo: — Ha contestado que no puede porque está manco.

El Sr. Arjona. — Este distinguido actor está siendo muy aplaudido en Santander en las obras de su repertorio, de las que lleva representadas *La escuela del matrimonio*, *Verdades amargas*, *Angela*, *Hija y madre*, *Un abarro* y otras. En la compañía figura la señora Rodríguez, que tambien es muy aplaudida.

Para mal trabajador no hay herramienta buena. — Un ricachón, de no recordamos que pueblo, tenía un hijo de quien se propuso hacer un hombre de provecho, y con este objeto se empujó en que simultaneamente habia de estudiar para médico, para abogado y para cura. El muchacho no era de los que inventaron la pólvora, pero en cambio eran vanidosos que nunca se le pudo hacer confesar que se habia equivocado ó ignoraba alguna cosa. Impulsado por la vanidad, estudió algo de cada carrera y con esto y la influencia de todo género de su padre, concluyó los tres. Empezó á ejercer la medicina, pero todos los enfermos se le morían.

¿Cómo dejas á Fulano? le preguntaba su padre al verle llegar á casa cabizbajo. — Ya se ha muerto, contestaba. — Pero hombre, tú, por fuerza debes ser muy bruto. — Si bruto. — Pues á la vista está. — ¡Si era un enfermo tan difícil de curar!...

Viendo el padre que no daba paloiada en la medicina, determinó que se dedicara á la abogacia; pero el abogado perdía todos los pleitos, y cada vez que su padre le recordaba con el consabido «¡por fuerza debes ser muy bruto!» replicaba: — ¡Si era un pleito tan difícil de ganar!...

Al fin el padre se empujó en que el mozo se hiciera cura, y en efecto se hizo. El mismo día en que dijo la primera misa, sabe Dios como y eso que habia estado ensayándose dos meses, le llevaron á bautizar una niña. — Veamos, dijo su padre, que tal se porta en el bautizo, porque que haya dicho bien la misa despues de tantos ensayos, nada tiene de particular. Entraron todos en el bautisterio; y el cura, por mas que se devanaba los sesos no acertaba con el ceremonial del bautizo. — ¡Pero qué haces, hombre! le preguntó su padre muy quemado; y el curita exclamó por única constatacion: — ¡Si es una niña tan difícil de bautizar!...

ANUNCIOS.

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOHA, calle de Santa Catalina, núm. 1, segundo derecha. No es casa de huéspedes. (6 m. 6 t.)

SOMBREROS DE CASTOR. El fabricante que anunció que esperaba de la fabrica los sombreros TRUSTAS, pone en conocimiento del público, que ya han llegado y se venden, en la misma sombrereria del Sr. Rica, calle de Fuencarral, núm. 33, su precio á 12 rs. y sigue la venta de los hongos á los mismos precios anteriores, los superiores á 22 y á 24 reales, la venta se seguirá hasta el 31 de este mes, por haberse ya trasladado la tienda. (1 m. 1 t.)

PERDIDA. Se dará una buena gratificacion en la calle de Alcalá, número 59, cuarto bajo, á quien entregue ó dé razon del paradero de un salguito inglés de color de canela con remates blancos en las patas y manos.

Se perdió el jueves 12 de julio de 1860, cerca de la plazuela de Isabel II, con un collar de correa blanca, y tenía entonces una señalita de un golpe en el lomo. Se agradecería muchísimo el encontrarle. (2 m. 2 t.)

SE CEDE UNA BONITA HABITACION en un punto centrico, con asistencia ó sin ella, no es casa de huéspedes. Darán razon calle del Príncipe, núm. 13, p.ª a.ª. (1 m. 1 t.)

SE DESEAN ADQUIRIR 130,000 REALES por vía de préstamo sobre dos casas de libre procedencia en esta corte, que exceden su valor de triple cantidad; garantizan su pago. Se abonará 7 por 100; no se trata con corredores.

El interesado recibe desde las diez hasta la una de la tarde, calle del Príncipe, núm. 10, cuarto tercero derecha. — (2 m. 2 t.)

A LOS PROPIETARIOS.

Un jóven de veintiocho años, que ha pasado los diez últimos en dos casas de comercio, de las mas principales de esta corte, no tendría inconveniente en encargarse de la administracion de fincas en Madrid, para utilizar algunas horas que le quedan libres de sus ocupaciones diarias. Personas muy acreditadas responden por él, y si necesidad fuese, dejaría en garantía una casa que vale diez mil duros. Tambien puede salir á cualquier punto de España por diez ó doce dias con aquel mismo objeto. En la administracion de este periódico, calle del Desengaño, número 10, se recibirán las señas con quien hay que entenderse. — (1 m. 1 t.)

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS.

Lenceria para sábanas de familia, desde tres reales en adelante; id. de dos varas y media de ancho, clase superior, á 11 reales, y 2 3/4 á 16. Quedan muy pocos trajes de bares, á 3 y 6 volantes, y por esta circunstancia se realizarán á 70 y 76 rs., de suerte que viene á salir á 3 rs. vara, siendo un rico barés y los volantes de magnífica granadina. Pañolería de bares de lana con listas de raso tamaño colosal, á 30 rs.; pitas escocesas, colores elegantes y permanentes, á 3 rs. vara; percales claros, imitando al piqué, á 2 y dos y medio; chaconadas francesas, á 4 rs., las mismas que al principio de estación se vendieron á 6; y por último, aunque considerablemente mejorada esta remesa, se venderán al mismo precio de 20 y 24 rs., la docena de pañuelos de batista para la mano. Postas, 11, El Diamante. (D. 25, 27 y 29.)

EN EL VERANO, LOS CHOCOLATES DE LA COMPAÑIA COLONIAL conservan su dureza, brillo y buen sabor; siendo tan fino, su molido y tan compacta su pasta, resisten al calor sin ablandarse ni alterarse. Se cortan y pesan las tabletas con una máquina especial, sin que las toque la mano del hombre. Se puede visitar la fabrica sin tarjeta. Las clases son invariables. 400 puntos de venta EN MADRID. Depósito central, MONTERA, 16. Se manda á provincias.

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCESES. Línea rapísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Ovan, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella, 16 horas; Valencia á Ovan, 16 horas; Madrid á París, 66 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correos de las mensagerias imperiales, no tocarán en el hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

CASA DE SALUD, FRONTE DE ATOCHA. En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parientes, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva creando la exigencia.

LINEA DE VAPORES ENTRE VALENCIA Y BARCELONA, en combinacion con los ferro-carreiles; DE MADRID A BARCELONA CUATRO VIAJES SEMANALES. Salidas de Madrid, los lunes, martes, jueves y viernes. Los billetes directos se espiden únicamente en el despacho de transportes universales de los Sres. Bédoya, Trigo y compañía, Alcalá, 28. — (3 m. 3 t.)

VAPORES CORREOS DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS. Vapores de ruedas, Cid, Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almozgar, Ter, Europa, América, Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo. Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con correspondencias públicas y de hecho. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, y después á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIDEL SEMANAL DE MARSELLA Á CÁDIZ. Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes. Alicante el martes. Almería el miércoles. Málaga el jueves. Llegan á Cádiz el viernes. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Barcelona el martes. Llegan á Marsella el miércoles.

ANTIGUA CASA DE LA VIUDA DE Tournier, fabrica de bastones, paraguas y sombrillas, hoy de Feliz Bouyges. — Carrera de San Gerónimo, núm. 28. Bastones á dos y medio reales. Paraguas de seda á 40 rs. Sombrillas á 12 rs. — (mar. y mier. julio).

BAÑOS DE RECREO. sulfurosos y de mar artificiales, de salvado, aromáticos, etc., etc. En el establecimiento balneario, calle de Bordadores, número 1, esquina á la calle Mayor. Las personas que gusten podrán consultar con el médico-director. — (D. 00, 26 y 25.)

LA LUNA... (D. 25, 27 y 29.)... (3 m. 3 t.)... (2 m. 2 t.)... (1 m. 1 t.)... (3 m. 3 t.)... (D. 00, 26 y 25.)... (PARA MAÑANA)... (A las nueve de la noche, en función ecuestre y gimnástica)... Editor, D. Ramón de Zabala... Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.